根据执法短板及时调整重点 注重实战实训提升执法效能

抚州定制"十个一"方案推进执法大练兵



◆本报记者张林霞 通讯员彭彧 穆永青

近日,江西省抚州市抽调市、 县50余名环境执法骨干人员组 成11个执法检查组,突击检查重 点排污单位48家,发现问题70多 个,其中65个已经下达现场检查 记录,明确整改要求和时限,交办 县(区)生态环境保护综合执法大 队督促整改,有5个正在进一步 调查取证,依法依规处理。

这是抚州市组织开展的排污 许可专项交叉执法检查,是抚州 市 2023 年度环境执法大练兵"十 个一"活动中的"每季一专项执

据了解,抚州市2023年度环 境执法大练兵"十个一"活动包 括:每季一案例通报、每季一专 项执法、每季一普法宣传、每半 年一案卷评查、每半年一人企实 训、每半年一重点稽查、每半年 一执法培训、每半年一实战比 武、每年一队列展示、每年一知

抚州市生态环境局连续3年 根据全市综合环境执法情况,分 年度"量身定制"《生态环境执法 大练兵"十个一"活动方案》,逐年 提升全市环境执法能力和水平, 走出一条独具特色的生态环境执 法练兵之路。

南

解

带案下访包案处理

试点智

慧

信访

根据环境执法短板 "量身定制"活动方案

"2020年以前,我们的环境 执法人员执法能力较低,现场检 查发现不了问题、证据固定不了、 程序混乱等现象普遍存在。"抚州 市生态环境保护综合执法支队副 支队长张晖说。

2020年以来,经过连续3年 多的"全员、全年、全过程"的执法 练兵,抚州市执法效能显著提高。

在每年制定出台《环境执法 大练兵"十个一"活动方案》时,抚 州市生态环境局都会提前组织人 员进行充分调研,全面摸清环境 执法底数,深入了解短板在哪里、 需求在哪里,然后由执法人员"点 菜",最后再根据"菜单"综合考 虑,确定"十个一"活动内容和 方式。

据统计,今年,抚州市查找环 境执法短板问题六大类40余个, 市、县环境执法人员提出练兵需 求"菜单"20多个。

"特别是针对案券质量和程 序问题,我们这两年在'十个一' 活动中重点安排了案卷比武和稽 查内容。"抚州市生态环境保护综 合执法支队支队长魏如斌介绍, 目前,抚州市大部分县(区)的案 卷相对规范、严谨,基本上消除了 法律适用不准确、程序错误等重 大失误,行政复议和诉讼案件也

与时俱进调整更新 执法练兵侧重点

"每年的'十个一'活动都有



图为抚州市"每季一专项执法"活动中,执法人员交叉执法检查企业排放口

彭彧摄

所不同、有所侧重,根据上一年的 大练兵成效,及时调整年度练兵 活动的重点内容。"抚州市生态环 境局副局长饶云林告诉记者。

抚州市从2021年侧重理论 程序、案卷制作、现场检查,到 2022年侧重实战比武、交叉执 法、案卷评查,再到2023年侧重 环境执法实训、实战、队列展示、 竞赛等执法内容,逐步实现由能 力提高到效能提升,再到形象展 示的练兵目标。

"今年,我们结合市县执法骨 干和新进执法人员情况,更加注 重以老带新、骨干练精兵,更加侧 重执法练兵的实践实战、实训实 操。"魏如斌向记者介绍道。

抚州市通过实训实战,深入 -线互比互学。建立一批实训基 地,让执法人员进入企业,当好学 生、好讲师,全面熟悉、了解、掌握 治污流程,培养了一批执法骨干。

抚州市通过竞赛活动,激励 执法人员比学赶拼。在全市集中 军事化列队训练的基础上,组织 各县(区)进行军事化队列展示比 赛。每年还划定一定范围组织开 展环境执法知识竞赛,提升执法 人员水平。

抚州市还通过普法宣传,动 员执法人员讲法、企业守法。每 季度突出一个环境违法主题,集

中通报典型案例,起到"查处通报 一个案例,警示教育一批企业"的 作用。让执法人员既写案例通 报,又写普法宣传讲稿,促进执法 人员熟悉和运用法律。

据介绍,抚州市在今年的"十 个一"环境执法大练兵活动中,还 将组织开展执法培训、案卷评查 稽查、专项交叉执法等工作,通过 开展能手带新手的方式,着力培 养一批知识型、技能型、专家型的 环境执法人才。

"让大家真正动起来,到实地 去深学,在交流中悟透,在实践中 锤炼,在实战中成长。"抚州市生 态环境局局长钱平说。

法进行研判、裁量,举行了听证

会。在此期间,执法人员多次上

要看废水日均产生量,还有污染

因子有哪些,选择有效的方式进

行治理,又要兼顾成本的投入。

您找的几个方案,最终给我们审

核一卜,找们免费提供咨询。"最

终,企业选择了价格适中、工艺有

效的废水处理设施,并在执法帮

扶下,重新启动了自主竣工验收

的日常。类似的事情发生过很多

次。笔者认为,在立案侦办的过

程中,一方面,要真正让企业主体

认识到污染环境的客观事实,落

实整改措施。另一方面,应当拿

出更实的举措、更优的服务,赢得

法进行查处,这并不是终点。改

变执法人员冷漠、沟通不畅等刻

板印象,加强后续跟踪督办,并辅

以教育引导,宣贯政策才是重

点。通过真心交流、沟通,切实帮

扶企业,才能充分回应社会对于

暖心执法

暖民心

我们的角色期待。

发现违法行为,执法部门依

企业信任,更加积极配合整改。

其实,这就是笔者执法工作

'陆老伯,废水处理设施关键

门对企业进行指导。

C/E/N/ 法治动态

广州规范生态环境行政强制自由裁量权

要求现场执法应进行全过程无间断音像记录

本报见习记者郑秀亮 通 讯员穗环宣广州报道 生态环 境主管部门对查封、扣押当事 人设备、设施、场所、物品、工具 等直接涉及当事人人身自由、 生命健康、重大财产权益的现 场执法活动和执法办案场所, 应当进行全过程无间断音像记 录。生态环境主管部门对实施 生态环境行政强制过程中涉及 的留置送达、公告送达等容易 引发争议的行政执法过程,应 当进行音像记录。

近日,广东省广州市生态环 境局印发《广州市规范生态环境 行政强制自由裁量权规定》(下 称《规定》),进一步规范广州生 态环境行政强制行为,实现生态 环境行政强制实施标准全覆 盖,保证行政强制的公正、公 平、合法、合理,切实保障公民、 法人和其他组织的合法权益。

《规定》共二十三条内容, 明确了制定目的、适用范围、适 用原则、生态环境行政强制的 含义与范围、当事人的权利与 义务、生态环境主管部门实施 生态环境行政强制的具体情形 与要求、申请人民法院强制执 行行政决定的程序与要求等, 并规定了生态环境主管部门要 将依法全面调查取证作为实施 生态行政强制的前提条件,对 辐射事故可采取的临时控制措

对于加处罚款的,《规定》 明确了标准和程序,即生态环 境主管部门依法作出生态环境 行政罚款决定,当事人逾期不 履行的,生态环境主管部门可 以依据《中华人民共和国行政 强制法》《中华人民共和国行政 处罚法》的有关规定,每日按罚 款数额的百分之三加处罚款 加处罚款的数额不得超出罚款 数额。当事人经催告仍不履行 罚款决定,在法定期限内又不 申请行政复议或者提起行政诉 讼的,生态环境主管部门应当 向人民法院申请强制执行罚款 和加处罚款决定。

据介绍,目前,适用的行政 强制实施机构除了广州市生态 环境局之外,还包括行使相应 生态环境领域行政强制权的镇 人民政府和街道办事处。

聘任四名检察官助理提供专业技术支持 蕲春"检察+环保"精准打击环资犯罪

本报讯"非常荣幸能够成 为特邀检察官助理,我将运用 自身的专业知识,协助检察机 关办理涉生态环境、资源保护 领域相关案件。"近日,特邀检 察官助理、湖北省黄冈市蕲春 县生态环境分局执法中队队长

李可如是说。 为深入落实最高检《行政 机关专业人员兼任检察官助理 工作办法(试行)》,蕲春县人民 检察院举行特邀检察官助理聘 任仪式,来自蕲春县生态环境 局、应急管理局和市场监管局 的4名专业同志受聘上岗。

据悉,4名特邀检察官助 理将提供专业技术支持,实现 对刑事、民事、行政和公益诉讼 全覆盖,快速办理涉及非法排 污、破坏生态环境等案件,推动 法律监督工作提质增效。

讼检察官杨宇帆介绍,不久前, 他们在办理一起涉及大气污染 的公益诉讼案件时,就通过借 助"外脑",破解认定难题,锁定 关键证据。

蕲春县某白砖厂在生产过 程中产生较多粉尘,周边居民 反映空气质量较差。特邀检察 官助理对现场进行勘验,并进 行了空气质量监测。经监测, 某白砖厂场界颗粒物浓度确实 超过限值。在特邀检察官助理 的帮助下,案件顺利办结,企业 负责人积极配合整改,厂区周 围空气质量得到有效提升。

"蕲春县人民检察院将用足 用好'特邀检察官助理'机制,依 托专业技术力量,为办案干警专 业知识'提档扩容',全面提升办 案专业化水平,守护好蕲春的蓝 天、碧水、净土。"杨宇帆说。

詹钧名 骆天舒

蕲春县人民检察院公益诉

将企业违法风险化解在前端

昌乐探索"订单式"靶向普法模式

本报记者董若义 通讯员

赵珊珊潍坊报道"我们企业涉 及挥发性有机物排放,据说法 律规定要在密闭空间中进行, 请问具体是怎么要求的,怎样 才能不违法?"近日,山东省潍 坊市生态环境局昌乐分局开展 了2023年首场"订单式"靶向 普法活动。活动现场,企业负 责人主动提出疑问。

昌乐分局法规与标准科科 长刘海花解答道:"具体到您的 企业,挥发性有机物主要产生 在溶剂存储、油墨调制、印刷工 序等环节。根据《大气污染防 治法》第四十五条规定,产生含 挥发性有机物废气的生产和服 务活动,应当在密闭空间或者 设备中进行,并按照规定安装、 使用污染防治设施;无法密闭 的,应当采取措施减少废气排 放。违反上述规定的,由县级 以上人民政府生态环境主管部 门责令改正,处二万元以上二 十万元以下的罚款;拒不改正 的,责令停产整治。"

主动告知、答疑解惑、释法 说理、把脉问诊……今年以来, 昌乐分局组建了一支生态环境 普法服务队,与相关企业开展 结对帮扶,引导企业主动知法、 懂法、守法,为企业提供污染治 理技术和信息服务,深入实地 帮助解决环境污染防治方面的 难题,减少了企业污染治理工 作的盲目性。

昌乐分局有关负责人介 绍,昌乐分局目前形成了"前告 知、中说理、后提示"的政策法 规"订单式"靶向普法模式,注 重前端化解违法风险,寓服务 于监管之中,变"管理者"为"服 务者",持续提升企业规范守法 内驱动力。



图为执法人员在企业开展普法宣传。 董若义 赵珊珊供图

本报讯 近日,江苏省南通市海安生态 环境局信访科收到了信访投诉人葛某某的 一面锦旗"信访科为民服务" 2022年9月,南通市海安生态环境局

收到一个反映"自家旁边的一家企业使用 油漆,气味难闻"的环境信访件,执法人员立 即与举报人联系,并联系辖区执法分局和属 地政府办事处一同前往现场进行调查处理。

通过多次现场查勘、调取企业监控录 像进行分析研判、走访周边群众、与举报人 进行沟通、召开企业负责人座谈会等措施, 经过两个多月的共同努力,这一件被多次 重复举报的环境信访问题得到解决,获得了 企业的理解和支持,也受到了信访人的赞誉

变"坐堂接访"为"主动下访"

南通市生态环境局把解决群众身边突 出生态环境问题纳入市、县(区)、乡(镇、街 道)年度污染防治攻坚目标责任状,推动逐 级建立突出生态环境问题党政领导干部接 访包案制度,坚决避免问题上交,确保群众 投诉环境问题在基层得到妥善解决。

南通市生态环境局领导班子开展带案 下访、包案处理工作,深入村居、企业广泛 开展调研,切实了解群众的诉求,解决了一 批环境信访的"骨头案""钉子案"。

针对行业性、区域性和典型性、趋势性 问题专项治理。2022年6月开始,南通市 推进开发区化工园区无异味企业(园区)建 设。"我们严格规划空间布局,深入推进园 区规划环评,从源头处理好工居混杂现 象。同时,从严审批异味类、噪声类建设项 目,充分利用空间隔离等手段,最大限度减 少对周边居民的环境影响。2022年6月一 12月,园区涉化工废气环境信访同比下降 72.4%。"南通经济技术开发区生态环境局

把群众来信当家书、把来访群众当家 人、把群众事情当家事,把群众"抱怨声"变 成环境执法"金点子",以环境信访问题的 解决倒逼环保责任的落实。2022年,南通 市生态环境局大力探索环境信访处置"南 通经验",全市信访量同比下降22.7%。

整合办理平台建设智慧信访

针对信访事项多头受理、重复交办、转 送办理脱节等突出问题,南通开展智慧生 态环境信访建设试点,全面整合国家、省生

态环境信访举报系统、市污染防治综合监管平台、"12345"热线等 各级信访办理平台,探索建立"统一口子进,统一口子出,中间甄别 去重、分类交办"的工作模式,努力实现"受理办理、交办转送、复查 复核、督查督办、统计分析、考核评估"一网通。

据南通市生态环境综合行政执法局工作人员黄冬睿介绍,实 现"一网通"后,可以深挖平台汇集数据信息资源,加强定量研究和 综合研判,对特定时间群众反复举报的突出问题提前甄别、专题研 究、及早处置,避免矛盾激化上行。同时,行业性、区域性和典型 性、趋势性问题也能及时研究处理,移交相关部门作为行政审批、 政策制定、排污许可、资金奖补等方面的重要参考

南通市生态环境局相关负责人表示,未来,将持续运用"联系 办理、调查核实、反馈回访、跟踪督查"四步工作法,常态化实施"一 件举报、四次回访"工作机制,推动精准办案、有效调处。此外,还 将在全省率先开展匿名信访件回复分类处理试点工作。

李苑 施丹丹 黄莎莎

"查处违法不是终点,帮扶整改才是重点"



图为执法人员在企业进行指导帮扶。

江晓琼供图

"你公司自主验收材料中的 废水处理设施存在很大问题,实 际情况与公共平台上公布的情 况完全不符合,请说明原因。"上 海市青浦区生态环境执法大队四 中队发现一起典型的自主竣工验 收弄虚作假的违法行为。

随着深入调查发现,企业应 当根据环评文件中要求,安装一 套絮凝沉淀工艺的废水处理设 施,但是企业为了节省成本,只做 了三级物理沉淀池。执法人员随 即对废水排口进行采样,监测结 果显示,污染因子 COD 超过了 排放标准的3倍之多。

"我也不知道会造成超标,我 都开办企业20多年了,每年都按 时纳税,是守法企业,我们共有 40多名工人,都是老员工,队长 同志,能不能通融一下?"企业主 说。据执法人员调查,这家企业 规模共有1栋2层生产车间,生产 面积不足500平方米,属于小微 企业。

"您先别急,根据违法事实, 我们会依法作出判定,也会考虑 企业难处。关键是如何进行整改, 避免相同情况再次发生。"笔者对

企业主说。经了解,这家企业的员 工年龄结构在40—50岁,如果处 罚过当,将影响几十个家庭。

执法大队根据实际情况,依

建立自然保护地执法与管理两部门联动机制

汉中开展朱鹮保护区联合执法检查

本报讯 近日,陕西省汉中市 生态环境局联合朱鹮保护区管理 局对陕西汉中朱鹮国家级自然保 护区开展了联合执法检查。

检查组对照朱鹮保护区地理 定位系统,沿保护区边界进行了 现场踏勘,对部分敏感点位进行 了徒步核查。在检查过程中,汉 中市生态环境局和朱鹮保护区管 理局工作人员就如何分工协作做

好自然保护区日常监管工作达成 共识,认为自然保护区的监管工 作重在日常管理,朱鹮保护区管 理局工作人员应进一步加强日常 巡查检查,及时发现生态环境违 法线索移交生态环境部门查处。 同时,两个部门应加强沟通交流 和联合执法检查,创新监管方式, 严厉打击和震慑环境违法行为。

陕西汉中朱鹮国家级自然保

护区涉及洋县、城固两县,具有面 积大、人类活动频繁、监管难度大 等特点。通过此次联合执法检 查,城固、洋县两地生态环境执法 人员对朱鹮国家级自然保护区范 围认识更加全面,对监管机制、各 自工作职责认识更加清晰,为进 一步提升自然保护区监管水平奠

侯佳明